





# एमसीडी स्कूल में 28 बच्चे गैस रिसाव से बीमार

## 19 को राम मनोहर लोहिया और 9 बच्चों को आचार्य भिक्षु अस्पताल कराया गया भर्ती

● गैस रिसाव क्यों और कहां से हुआ, जांच के लिए निर्देश : शैली

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

इंद्रपुरी स्थित दिल्ली नगर निगम स्कूल में शुक्रवार को गैस रिसाव होने से 28 बच्चे बीमार हो गए। आनन-फानन में प्रशासन ने 19 बच्चों को राम मनोहर लोहिया अस्पताल और 9 छात्रों को आचार्य भिक्षु अस्पताल में भर्ती कराया। महापौर शैली ने दावा किया कि सभी बच्चे स्वस्थ हैं।

आरएमएल में भर्ती केवल दो बच्चों को आक्सीजन की जरूरत पड़ी थी। उनमें से एक को पहले से गैस्ट्रिक बीमारी है। लेकिन अब वह भी पूरी तरह से ठीक हैं। सभी बच्चों को अस्पताल से छुट्टी दे दी गई। सिर्फ पांच छात्रों को निगरानी में रखा गया है। उसकी देखभाल के लिए एक



अस्पताल जाकर पीड़ित बच्चों का हालचाल लेती मेयर शैली ओबराय।

शिक्षक रातभर अस्पताल में मौजूद रहेगा। उन्होंने कहा कि मामले को गंभीरता को देखते हुए विस्तृत जांच

के आदेश दिए गए हैं कि गैस रिसाव क्यों और कहां से हुआ। शैली ओबराय बताया कि नारायण ने रेलवे ट्रैक के पास गैस लीक होने के कारण दिल्ली निगम विद्यालय नारायणा के 24 छात्रों की तबीयत बिगड़ गई थी।

इसके बाद उन्हें स्कूल प्रशासन द्वारा राम मनोहर लोहिया अस्पताल व आचार्य भिक्षु अस्पताल में भर्ती कराया गया था। घटना की जानकारी मिलने पर वह भी तुरंत आरएमएल अस्पताल में भर्ती बच्चों से मिलने के लिए पहुंची। प्रत्येक बच्चे से व्यक्तिगत मुलाकात कर उनका हालचाल जाना। शैली ने कहा कि छात्रों को अचानक से अजीब दुर्गंध महसूस हुई और अचानक उनका मन खराब होने लगा। कुछ बच्चों को उल्टी होने लगी तो उन्हें तुरंत अस्पताल लाया गया। छात्रों की बेहतर देखभाल के लिए अभी अस्पताल में रखा गया है। निगम प्रशासन सभी बच्चों व उनके अभिभावकों के साथ खड़ा है।

नगर निगम स्वास्थ्य विभाग के डॉक्टरों की टीम और शिक्षा विभाग के अधिकारी भी स्थिति पर नजर रखने के लिए अस्पताल में मौजूद हैं। गैस लीकेंज क्यों हुआ, कहां से हुआ, इसपर व्यापक जांच के निर्देश दिए जा चुके हैं।

## विजयी विश्व तिरंगा प्यारा, झंडा ऊंचा रहे हमारा



तिरंगा रैली में शिरकत करते उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़, मंत्री पीयूष गोयल व अन्य।

## संक्रमित बर्तन में खाना खाने की आशंका : भाजपा

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

प्रदेश भाजपा अध्यक्ष वीरेंद्र सचदेवा ने कहा दिल्ली नगर निगम यह कहकर बीमार छात्रों के परिवारों और दिल्ली वालों को गुमराह करने की कोशिश कर रहा है कि वे रहस्यमयी गैस के रिसाव होने से बीमार हुए हैं।

सचदेवा ने मेयर से सवाल किया कि यह कैसे संभव है कि गैस रिसाव से केवल एक कक्षा के छात्र प्रभावित हुए। स्कूल में लगभग 400 छात्र हैं और आश्चर्यजनक रूप से एक कक्षा में केवल 24 ही प्रभावित हुए, गैस रिसाव इतना चयनात्मक कैसे हो सकता है। इसके अलावा, यह कैसे संभव है कि यदि यह गैस रिसाव था तो इसका असर स्कूल में या स्कूल के आसपास के घरों में नहीं हुआ। एमसीडी स्कूल के बच्चों के बीमार होने की खबर मिलने पर प्रदेश भाजपा अध्यक्ष वीरेंद्र सचदेवा राम मनोहर लोहिया अस्पताल पहुंचकर पीड़ित छात्रों से मुलाकात उनका हालचाल जाना। बीमार छात्रों से मिलने के बाद

● वीरेंद्र सचदेवा ने कहा कि आप

शासित एमसीडी यह कहकर गुमराह करने की कोशिश कर रही पीड़ित छात्र गैस रिसाव से बीमार हुए

सचदेवा ने अस्पताल के चिकित्सा अधीक्षक से बात की और छात्रों को बेहतर इलाज उपलब्ध कराने का अनुरोध किया। इस दौरान उन्होंने बताया कि पीड़ितों का मेडिकल परीक्षण कराया गया है और उसके बाद बीमारी का सही कारण सामने आएगा। सचदेवा ने कहा कि आशंका है कि जिस बर्तन में एक विशेष कक्षा के छात्रों को मध्याह्न भोजन परोसा गया था वह दूषित था। जिससे भोजन संक्रमित होने से बच्चे बीमार हुए। आप नेताओं ने अभिभावकों और स्कूल प्रशासन को यह कहते हुए मजबूर किया कि और उल्टी गैस रिसाव के कारण हुई है।



पीड़ित बच्चों के स्वास्थ्य की जानकारी लेते भाजपा प्रदेश अध्यक्ष वीरेंद्र सचदेवा।



केंद्रीय राज्य मंत्री अश्विनी कुमार चौबे।

केंद्रीय राज्य मंत्री अश्विनी कुमार चौबे दिल्ली में आयोजित हर घर तिरंगा बाइक यात्रा में शामिल हुए। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री जी के आह्वान पर हर घर तिरंगा अभियान को लेकर लोगों में खासा उत्साह है। पिछले साल की तरह इस बार भी हर घर तिरंगा लहराएगा। आजादी के अमृत महोत्सव को हर्ष उल्लास से मनाया जाएगा। केंद्रीय राज्य मंत्री चौबे ने लोगों से हर घर तिरंगा हर दिल तिरंगा अभियान में शामिल होने का आह्वान किया।

## समिति की रिपोर्ट आने तक निलंबित रहेंगे राघव चड्ढा

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

संसद के मानसून सत्र के आखिरी दिन राज्यसभा में आम आदमी पार्टी (आप) के सदस्य राघव चड्ढा को नियमों के घोर उल्लंघन और अवमाननापूर्ण आचरण के चलते विशेषाधिकार समिति की रिपोर्ट आने तक निलंबित कर दिया गया।

इसके साथ ही, अशोभनीय आचरण तथा नियमों के उल्लंघन के आरोप में निलंबित किए गए आप सदस्य संजय सिंह के निलंबन की अवधि भी विशेषाधिकार समिति की रिपोर्ट आने तक बढ़ा दी गई। उच्च सदन में आम आदमी पार्टी के 10 सदस्य हैं। मानसून सत्र के अंतिम



दिन, शुक्रवार को सदन के नेता सदन पीयूष गोयल ने राघव चड्ढा द्वारा नियमों का उल्लंघन करने तथा सदन की एक समिति के लिए चार सदस्यों का नाम उनकी सहमति लिए बिना प्रस्तावित करने का मुद्दा उठाया।

● आप के राज्यसभा संसद पर फर्जी हस्ताक्षर करने का है आरोप

चड्ढा पर आरोप है कि उन्होंने राज्यसभा में राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र दिल्ली सरकार (संशोधन) विधेयक, 2023 को पारित करने की प्रक्रिया के दौरान प्रवर समिति के गठन का प्रस्ताव दिया था और इस समिति के लिए चार सांसदों सहित पात्रा (बीजू जनता दल), एस फानानॉन कोन्याक (भारतीय जनता पार्टी), एम थंबीदुरई (ऑल इंडिया अन्ना द्रमुक मुनित्र कषगम) और नरहरि अमीन

जंजीर लपेटकर संसद पहुंचे आप सांसद रिंकू

नई दिल्ली। आम आदमी पार्टी (आप) के सदस्य सुशील कुमार रिंकू लोकसभा से अपने और राज्यसभा सदस्यों संजय सिंह, राघव चड्ढा के निलंबन के खिलाफ प्रदर्शन करते हुए शुक्रवार को शरीर पर जंजीर लपेटकर संसद भवन परिसर में पहुंचे। रिंकू ने कहा, देश में आज लोकतंत्र खतरे में है। केंद्र सरकार ने लोकतंत्र के चारों स्तंभों को दासता की जंजीरों में बांध दिया है। रिंकू ने केंद्र सरकार पर लोकतंत्र की ओर बाबासाहेब भीमराव आंबेडकर की विचारधारा की हत्या करने का आरोप लगाया और जनता से अपील की कि 2024 के लोकसभा चुनाव में भाजपा को सत्ता से हटया जाए।



तिरंगा रैली में बाइक सवार लोग। सभी फोटो: रंजन डिमरी

## स्वतंत्रता दिवस : सुरक्षा के लिए 10 हजार पुलिसकर्मियों की तैनाती

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

स्वतंत्रता दिवस के मौके पर लाल किले के सामने ज्ञान पथ को फूलों और जी-20 के प्रतीक चिह्नों से सजाया जाएगा तथा जब प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी राष्ट्र को संबोधित करेंगे, तब 10,000 से अधिक सुरक्षाकर्मी तैनात किए जाएंगे।

पुलिस ने कहा कि मुगल-युगीन किले और उसके आसपास एवं अन्य स्थानों पर अचूक सुरक्षा सुनिश्चित करने और वीवीआईपी की आवाजाही पर नजर रखने के लिए चेहरे को पहचानने और वीडियो विश्लेषण प्रणाली वाले लगभग 1,000 कैमरे

● लाल किले और आसपास के इलाकों को फूलों और जी-20 प्रतीक चिह्नों से सजाया जाएगा

स्थापित किए जाएंगे। प्रधानमंत्री और अन्य वीवीआईपी मेहमानों की सुरक्षा के लिए स्नाइपर, विशिष्ट स्वाट कमांडो, पतंग पकड़ने वाले और शार्पशूटर आसपास के स्थानों पर तैनात किए जाएंगे विशेष पुलिस आयुक्त (कानून एवं व्यवस्था) दीपेंद्र पाठक ने कहा कि इस वर्ष स्वतंत्रता दिवस पर पुलिसकर्मियों की मजबूत और पर्याप्त तैनाती होगी।

कांग्रेस-आप के हाथ मिलाने से बौखालाई भाजपा : राय

नई दिल्ली। आम आदमी पार्टी (आप) के नेता और दिल्ली सरकार में मंत्री गोपाल राय ने कहा कि विपक्षी गठबंधन इंडिया के तहत कांग्रेस और आप के हाथ मिलाने से भारतीय जनता पार्टी बौखला गई है और इसके रणनीतिकार इस गठबंधन को तोड़ने के लिए उपाय तलाशने का प्रयास कर रहे हैं। राय ने कहा कि वर्ष 2024 के लोकसभा चुनाव में भाजपा की हार को सुनिश्चित करना जरूरी है अन्यथा देश में लोकतंत्र नहीं बचेगा। राय ने कहा कि मुंबई में इंडियन नेशनल डेवलपमेंटल इन्क्यूसिव अलायंस की बैठक में दिल्ली में आप और कांग्रेस के बीच सीट बंटवारे के फॉर्मूले पर बातचीत होने की संभावना है।

‘बृजभूषण पर केस चलाने को पर्याप्त सबूत’

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

दिल्ली पुलिस ने शुक्रवार को एक मेट्रोपोलिटन अदालत को बताया कि महिला पहलवानों के कथित यौन उत्पीड़न के मामले में भारतीय कुश्ती महासंघ (डब्ल्यूएफआई) के निवर्तमान प्रमुख और भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के सांसद बृजभूषण शरण सिंह पर मुकदमा चलाने के लिए पर्याप्त सबूत हैं। शहर पुलिस से अतिरिक्त मुख्य मेट्रोपोलिटन मजिस्ट्रेट हरजीत सिंह जसपाल को बताया कि बृजभूषण और सह-आरोपी एवं डब्ल्यूएफआई के निलंबित सहायक सचिव विमलदेव तोमर के खिलाफ प्रथम दृष्टया मानदा बनता है। पुलिस का प्रतिनिधित्व कर रहे सरकारी वकील

● दिल्ली पुलिस ने अदालत को पहलवानों के कथित यौन उत्पीड़न मामले में दी जानकारी

अतुल श्रीवास्तव ने अदालत को बताया, आरोपी व्यक्तियों पर उन अपराधों के लिए आरोप लगाया जाना चाहिए, जिनके लिए उनके खिलाफ आरोप पत्र दायर किया गया है। उन्होंने कहा कि बृजभूषण के खिलाफ भारतीय दंड संहिता (आईपीसी) की धारा 354 (महिला की गरिमा को ठेस पहुंचाने के इरादे से उस पर हमला या आनराधिक बल प्रयोग), 354-ए (यौन उत्पीड़न) और 354-डी (पीछा करना) सहित अन्य धाराओं के तहत आरोप तय करने के लिए पर्याप्त सबूत हैं। अदालत अब इस मामले की सुनवाई 19 अगस्त को करेगी, जब शिकायतकर्ताओं के वकील आरोप के बिंदु पर दलीलें दे सकते हैं।

संक्षिप्त समाचार

फुलारा के परिवार को दी दो लाख की सहायता राशि नई दिल्ली। उत्तरांचल भ्रमि सेवा संस्थान ने वर्गाय प्रकाश फुलारा जी के परिवार की आर्थिक सहायता हेतु जमा की गई दो लाख रुपये राशि का चेक संस्था के पदाधिकारियों द्वारा उनके परिवारजनों को प्रदान किया। इस मौके पर संस्थान प्रमुख हरदा उत्तरांचल, सांस्कृतिक सचिव विशाल हरियाला (गायक कलाकार), नरेंद्र रावत, देवब्रत चौहान, नारायण दत्त मौलेखी, हेमंत रावत, कुंदन सिंह बिष्ट, अर्जुन सिंह समेत अन्या पदाधिकारी मौजूद थे। ये फुलारा के गांव गनौली, द्वारहाट, उत्तराखंड में उनके तेरहवें कार्यक्रम में सम्मिलित हुए।

संत निरंकारी मिशन का वननेस वन परियोजना 13 से

नई दिल्ली। निरंकारी बाबा हरदेव सिंह के स्वर्णिम शब्द प्रदूषण अंदर हो या बाहर दोनों ही हानिकारक हैं। इस अमोलक कथन को मिशन कई वर्षों से विभिन्न सामाजिक धार्मिक गतिविधियों में भागीदारी लेने हेतु एक प्रेरक शक्ति के रूप में उपयोग कर रहा है। इस कड़ी में मिशन ने पर्यावरण संरक्षण के लिए वननेस वन नामक एक मेगा परियोजना शुरू की है। इसका मकसद वृक्षों के समूह का रोपण करना एवं इनकी देखभाल करना था। इस परियोजना के अंतर्गत देशभर में लगभग 317 स्थानों पर 1.30 लाख पौधारोपण करना है। पर्यावरण संरक्षण हेतु जारी इस श्रृंखला के अंतर्गत सततगुरु माता एवं निरंकारी राजपिता के आशीर्वाद से वननेस वन परियोजना के तीसरे चरण की सेवाएं आरंभ करने जा रहा है।

## सरकारी भवनों व स्ट्रीट लाइटों का होगा एनर्जी ऑडिट

दिल्ली सरकार 500 किलोवाट से अधिक खपत वाले भवनों का ब्यूरो ऑफ एनर्जी एफिशिएंसी द्वारा करवाएगी ऑडिट

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

बिजली की खपत कम करने और ऊर्जा को बढ़ावा देने के लिए आम आदमी पार्टी की सरकार सरकारी इमारतों, कार्यालयों और स्ट्रीट लाइट्स का एनर्जी ऑडिट कराने का फैसला किया है।

इस एनर्जी ऑडिट का उद्देश्य बिजली के अधिक इस्तेमाल करने वाले स्थानों का पता लगाना और वहाँ खपत को मापना, उसका आवश्यक अनुमानित न्यूनतम ऊर्जा के साथ तुलना करना और फिर बिजली की बचत के लिए आर्थिक और तकनीकी रूप से व्यावहारिक तरीकों की पहचान करना शामिल है। एनर्जी ऑडिट से बिजली उपयोग को अनुकूलित करने



के लिए भी सुझाव मिलेगा जिसके परिणामस्वरूप बिजली और पैसे दोनों बचत होंगी। बिजली मंत्री ने कहा कि यदि कोई उपभोक्ता बिजली की एक यूनिट की बचत करता है, वो बिजली संयंत्र के लिए आर्थिक और तकनीकी रूप से व्यावहारिक तरीकों की पहचान करता शामिल है। एनर्जी ऑडिट से बिजली उपयोग को अनुकूलित करने

● इससे पता चलेगा किन इमारतों में हो रहा है बिजली का ज्यादा उपयोग, कैसे कर सकते हैं खपत कम : आतिशी

बिजली मांग को स्थिर करने में मदद मिलेगी। इसके अलावा, एनर्जी ऑडिट से न केवल सरकारी भवनों में ऊर्जा की खपत को कम करने के तरीकों का पता चलेगा बल्कि इससे सरकार का वित्तीय बोझ भी कम होगा। साथ ही, यह पहल कार्बन डाइऑक्साइड उत्सर्जन को कम करने में मददगार साबित होगा। आतिशी ने

कहा कि बिजली विभाग ने सरकारी भवनों के ऊर्जा ऑडिट को प्राथमिकता दी है और इस दिशा में मिशन मोड में काम कर रहे हैं। दिल्ली सरकार अपनी स्ट्रीट लाइटों के लिए भी एनर्जी ऑडिट करवायेगी। वर्तमान में, स्ट्रीट लाइट का रखरखाव मुख्य रूप से एमसीडी, एनडीएमसी और पीडब्ल्यूडी द्वारा किया जाता है। जहां विभाग अपनी स्ट्रीट लाइटों को कम बिजली की खपत वाले एलईडी स्ट्रीट लाइटों से बदल रहे हैं। उल्लेखनीय है कि, सरकार 500 किलोवाट और उससे अधिक स्वीकृत लोड वाले अपने सभी सरकारी भवनों का ऊर्जा दक्षता ब्यूरो (बीईई) द्वारा प्रमाणित एनर्जी ऑडिट से ऑडिट करवायेगी।

**दिल्ली नगर निगम**  
कर निर्धारण एवं समाहरण विभाग (मुख्यालय) 14वीं मंजिल,  
डा० श्यामा प्रसाद मुखर्जी सिविक सेंटर, जवाहर लाल नेहरू मार्ग, सिटी रोड, नई दिल्ली-110002

क्रमांक : टेक्स/पु०/ दिनरि/2023-24 / डी-2182 दिनांक 10.08.2023

**सार्वजनिक सूचना**

दिल्ली में अधिक पारदर्शी और उत्तरदायी संपत्ति कर व्यवस्था और सेवा प्रदायगी के बेहतर प्रावधान के लिए दिल्ली नगर निगम ने परिसम्पत्तियों को जियो-टैग करने के लिए मोबाइल ऐप लान्च किया है। जन साधारण से अनुरोध किया जाता है कि वे अपनी परिसम्पत्ति की जियो-टैगिंग की प्रक्रिया को जल्द से जल्द पूरा करें और दिल्ली के विकास में योगदान दें। मोबाइल ऐप [यूनिफाईड मोबाइल ऐप (यूएमए)], एंड्राइड या आई ओएस (iOS) फोन पर या <https://mcdonline.nic.in/mcdapp.html> वेबसाइट पर जाकर डाउनलोड किया जा सकता है।

यद्यपि अपनी परिसम्पत्तियों को जियो-टैग करने की जिम्मेदारी करदाताओं की है लेकिन डीएमसी अधिनियम, 1957 (यथा संशोधित) की धारा 124 और 135 के साथ पठित धारा 172 और 175 के अंतर्गत निहित शक्तियों का उपयोग करते हुए बड़े क्षेत्र और जटिलता को ध्यान में रखते हुए दिल्ली नगर निगम के अधिकारी गैर-आवासीय परिसम्पत्तियों (जैसे होटल, अस्पताल, स्कूल, गेस्टहाउस, बैंकवेट होल, मॉल, गोदाम, शोरूम, दुकानें आदि) का निरीक्षण करेंगे और उनकी जियो-टैगिंग भी करेंगे। ऐसी परिसम्पत्तियों के मालिकों-कब्जाधारियों से अनुरोध किया जाता है कि वे ऐसे अधिकारियों को हर संभव सहायता प्रदान करें और उन्हें अपनी परिसम्पत्तियों तक पहुंच प्रदान करें। निरीक्षण करने वाली टीम को अपना पहचान पत्र प्रदर्शित करने के लिए कहा जा सकता है।

(कृपाल करपत्र, भा० रा० से०)  
कर निर्धारण एवं समाहर्ता विभाग  
दिल्ली नगर निगम

R.O. No.34/DPI/MCD/2023-24



















